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ASSEMBLEIA DA REPÚBLICA

Expeça-se

D REQUERIMENTO Número Publique-se

~ PERGUNTA NúmerolI, /XI(ti!)
o Secretário da Mesa

Assunto: Tratamentopsiquiátricodereclusosinimputáveis(SantaCruzdoBispo)

Destinatário: MinistériodaSaúde

Ex.mo Sr.PresidentedaAssembleiadaRepública

o EstabelecimentoPrisionalde SantaCruzdo Bispoé, segundojulgamossaber,o únicoa nívelnacional

de regime aberto destinado, em parte, a condenados inimputáveis,consideradosperigosos, em

cumprimentode medidasde segurançade internamentona ClínicaPsiquiátrica.Muitosdestes reclusos

são indivíduoscom anomaliaspsíquicasgravesque carecemde tratamentopsiquiátricomas a quemfoi

reconhecidaa capacidadedeentendere dequerernomomentoda práticadosrespectivoscrimes.

Estetipo de reclusosinimputáveis,hojeem númeroaproximadode 130,sobrelotandoumestabelecimento

prisionalcujapotencialde ocupação,paraesta finalidadeespecífica,rondaos cem lugares,é proveniente

de todo o Paíse regiõesautónomasda Madeirae dos Açores,circunstânciaque paraa maiorpartedos

que sãooriundosde outrasregiõesmaislongínquasdo Paísprejudicaou impedemesmoo contactocom

os familiares,comconsequênciasnoenfraquecimentode relaçõesfamiliares,muitasdelasjá muitofrágeis

pelas característicasdas doenças e pela natureza dos comportamentosque deram origem às

condenações.Este afastamentocontribuide formamuito significativapara a posteriorindisponibilidade

dos familiaresreceberemos inimputáveis,quandopor exemploem regimede "liberdadepara prova"

(condicionada).

o quesucedenestassituaçõesé quequandosolicitadasparatal peloTribunalde Execuçãode Penas,

nem a SegurançaSocialnemas InstituiçõesParticularesde SolidariedadeSocialdão respostaàs

1



PCP~
,:"" .. .~". 'd ","'" _ ,., , ".. '.:<'.":~..' '- ..' ".

ASSEMBLEIA DA REPÚBLICA

necessidadesde acolhimentodestetipo de pessoas.A respostadestasinstituições,masem particularda

SegurançaSocial, é muito frequentementenegativa,invocandoou o facto de não serem instituições

"vocacionadaspara receberemindivíduoscom estas característicase necessidadesespecíficas",ou o

factodenãodisporemdevagasnos laresdequedispõem.

Naprática,e paraalémdospretextosou razõesformaisinvocadas,existentese reais,ou não,a verdadeé

que se assistea uma desresponsabilizaçãototal da parte do Estadoe das instituiçõesaparentemente

vocacionadasparaalbergarsituaçõesdestetipo,peranteo destinodestesindivíduos,sejano decursodo

cumprimentosdas penase respectivasmedidasde reintegraçãosocietária,sejano seuencaminhamento

no final do cumprimentodas penasa que foramcondenados.E a verdadeé que,convémnão esquecer,

estamos muito frequentementeperantepessoasmuito débeis do ponto de vista financeiroe do seu

relacionamentosocial.

Paraalémdestasituação,quecomprometeinexoravelmenteo papelda SegurançaSocial,subsisteainda

uma outraquestãoque se prendecom o facto de, nos últimosanos,os reclusosinimputáveisde menor

perigosidadenão poderemna práticaser integradosem hospitaispsiquiátricosjá que,actualmente,só o

Hospitalde Sobral Cid, do Centro Hospitalarde Coimbra,pareceestar a receberpessoascom estas

características- ondeestãoaliáscolocadosalgumasdezenas., sendoquemuitosdos restantes(Hospital

do Lorvão,MiguelBombarda)deixaramde terestetipodevalências.

A conjugação destas circunstâncias adversas, que caracterizam de forma abundante a

desresponsabilizaçãodo Estadopelasituaçãodesprotegidade muitoscidadãos,faz comque,em muitos

casos,haja reclusosque permanecemno EstabelecimentoPrisionalde SantaCruzdo Bispo,atravésda

prorrogaçãode medidasde segurança,semquetenhamcondiçõesparase reintegraremsocialmentepor

ausênciade respostassociaisoudosistemadesaúde.

Peranteestasituação,e ao abrigodasdisposiçõesregimentaise constitucionaisaplicáveis,solicita-seao

Governoque,por intermédiodo MinistériodaSaúde,dê respostasàs seguintesquestões:

1. Quantosreclusosoriundosdo EstabelecimentoPrisionaldeSantaCruzdo Bispoestãonestemomento

integradosnoHospitalSobralCid,noCentroHospitalardeCoimbra?

2. Confirma-sequenestemomentohá hospitais- comoo Hospitalde Lorvãoe o Hospitalde Miguel

Bombarda- quedeixaramdereceberestetipodeinternadosporcausadodesaparecimentodarespectiva

2



.PCI?~
"..""'c.' '..:... r'o." ._" ','..:"..

ASSEMBLEIA DA REPÚBLICA

valêncianesseshospitais?

3. Porquerazãohospitaiscomoo Hospitaldo Condede Ferreiraou de MagalhãesLemosnãopodem

passara receberinternadosdestanatureza?

4. Temo Governoe esseMinistérioa noçãoexactaquehá reclusosde SantaCruzdoBispoquepoderiam

e deveriamvivernoutrascondiçõesmasque,porausênciade respostadoServiçoNacionaldeSaúde,são

obrigados- paraalémdo cumprimentodas respectivaspenasou das respectivasmedidastransitóriasde

recuperaçãode liberdade- a permanecerencarcerados?Emcasoafirmativoo quepensafazeresse

Ministérioparainverterestasituaçãomuitopoucorespeitadorados DireitosdoHomem?

Paláciode SãoBento,10de Dezembrode2009.

Os Deputados:

(António Filipe)
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